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У статті досліджено конституційно-
правові засади здійснення опосередкова-
ного впливу громадськості на нормопро-
ектну діяльність Президента України. 
Запропоновано з метою оптимізації діа-
логових механізмів взаємодії між владою 
та суспільством запровадити в нормо-
проектній діяльності Президента Украї-
ни деякі елементи з європейської консти-
туційної практики, зокрема обговорення 
законопроектів з громадськістю за проце-
дурою «зеленої» та «білої» книг.
Ключові слова: опосередкований вплив, 
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В статье исследованы конституционно-
правовые основы осуществления опосредо-
ванного влияния общественности на нор-
мопроектную деятельность Президента 
Украины. Предложено с целью оптими-
зации диалоговых механизмов взаимо-
действия между властью и обществом 
внедрить в нормопроектной деятель-
ности Президента Украины некоторые 
элементы из европейской конституцион-
ной практики, в частности обсуждение 
законопроектов с общественностью по 
процедуре «зеленой» и «белой» книг.
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Конституційно- 
правові засади

П
овернення України до  прези-
дентсько-парламентської фор-
ми правління значно збільши-
ло роль Президента України 

в  державотворчих процесах. Разом з  тим, 
ураховуючи демократичний вектор розви-
тку нашої держави, слід також посилити 
роль громадськості під час нормопроек-
тної діяльності Президента України з  ме-
тою активнішого залучення окремих гро-
мадян та громадських організацій до учас-
ті в розробці відповідних проектів норма-
тивно-правових актів. Серед таких заходів 
пропонуємо назвати вдосконалення кон-
ституційно-правового регулювання здій-
снення опосередкованого впливу громад-
ськості на нормопроектну діяльність Пре-
зидента України, що й є метою цієї статті.

Актуальність порушеного питання також 
посилюється й тим, що на сьогодні пробле-
матика опосередкованого впливу громад-
ськості на  нормопроектну діяльність Пре-
зидента України, на жаль, не знайшла свого 
належного відображення у  наукових робо-
тах вітчизняних учених. Тим часом дослі-
дження цієї проблематики в зарубіжних на-
укових джерелах має давню традицію. Зо-
крема, здійснення опосередкованого впли-

ву на нормопроектну діяльність Глави дер-
жави в  зарубіжних країнах розкриваєть-
ся у  роботах таких учених, як  П.  Сквайр, 
Дж. Ліндсей, К. Ковінтон, Е. Сміт, В. Олєс-
цек, Р. Беркман, Л. Кітч тощо.

Конституційно-правова сутність опосе-
редкованого впливу громадськості на нор-
мопроектну діяльність Президента Украї-
ни випливає перш за все з реалізації базо-
вих конституційних прав і свобод людини 
та громадянина, які закріплені в Конститу-
ції України: свободи думки і слова, вільно-
го вираження своїх поглядів і  переконань 
(ч.  1 ст.  34); права збирати, зберігати, ви-
користовувати чи  поширювати інформа-
цію у будь-який спосіб (ч. 2 ст. 34); збира-
тися мирно, без зброї та  проводити збо-
ри, мітинги, походи і демонстрації (ст. 39); 
направляти індивідуальні чи  колектив-
ні звернення до  органів державної влади 
(ст.  40) тощо [1]. Тому опосередковані ме-
тоди впливу громадськості на  нормопро-
ектну діяльність Президента України de 
jure можуть бути реалізовані навіть за від-
сутності спеціальних нормативно-право-
вих актів. Однак їх  наявність робить цю 
діяльність більш регламентованою, про-
зорою й  інституційною, що, безперечно, 
стимулює розвиток громадських ініціатив 
та значно збільшує їх роль і вагу у форму-
ванні національного законодавства.

Потреба у  використанні непрямих ме-
тодів впливу на  нормопроектну діяль-
ність Президента України постає тоді, коли 
прямі методи перестають бути дієвими 
або є сумніви у їх результативності. Не ви-
кликає сумніву думка американських уче-
них, що  представники влади у  більшості 
випадків приймають нормативні рішення 
не на основі того, що є об’єктивним чи ре-
альним, а  на  основі того, що  привернуло 
їхню увагу та  викликало у  них емоції [2; 
c. 261-262]. Отже, єдиний шлях вплинути 
на  процес прийняття нормативно-право-
вих актів – це вплинути на сприйняття тих, 
хто їх приймає.

Ключевые слова: опосредованное вли-
яние, общественность, нормопроектная 
деятельность, Президент Украины.

The article examines the constitutional 
and legal bases of indirect influence public 
on lawmaking of the President of Ukraine. 
A dialog in order to optimize the mechanisms 
of interaction between government and 
society, to introduce in lawmaking of the 
President of Ukraine, some elements from the 
European constitutional practice, including 
discussion of draft laws public to the 
procedure «green» and «white» papers.
Keywords: indirect effect, the public, 
lawmaking, the President of Ukraine.
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Опосередкований вплив громадськості 
на  нормопроектну діяльність Президента 
України здійснюється у формі:

1. Направлення індивідуальних чи  ко-
лективних письмових звернень або  осо-
бисте звернення до  Президента України. 
Метою цього є привернення уваги Президен-
та України, посадових і службових осіб Адмі-
ністрації Президента України до розв’язання 
певної нагальної суспільної проблеми. З ме-
тою збільшення ролі петиційного права під 
час здійснення впливу громадськості на вла-
ду американський вчений В.  Олєсцек звер-
тає увагу на необхідність організації активом 
громадськості відправлення звернень гро-
мадян, які повинні бути на одну й ту ж саму 
тему, подібного змісту та направлені на вирі-
шення однієї проблеми [3; c. 36].

Базовим для  регулювання такого роду 
конституційно-правових відносин є  Закон 
України «Про звернення громадян» від  2 
жовтня 1996 р. № 393/96-ВР, який у ст. 1 ви-
значає, що всі громадяни мають право через 
звернення до органів державної влади та ор-
ганів місцевого самоврядування брати участь 
в управлінні державними і суспільними спра-
вами з метою впливу на поліпшення роботи 
органів державної влади і місцевого самовря-
дування, підприємств, організацій і  установ 
незалежно від  форми власності та  відстою-
вання своїх прав і законних інтересів, а також 
відновлення їх у разі порушення [4].

Звернення громадян відповідно до  цьо-
го закону може бути висловлене в письмо-
вій або усній формі у вигляді:

пропозиції (зауваження)  – звернення 
громадян, де висловлюються порада, реко-
мендації щодо діяльності органів держав-
ної влади і  місцевого самоврядування, де-
путатів усіх рівнів, посадових та  службо-
вих осіб, а  також висловлюються думки 
щодо врегульованості суспільних відно-
син і  умов життя громадян, удосконален-
ня правової основи державного і  суспіль-
ного життя, соціально-культурного та  ін-
ших сфер діяльності держави і суспільства;

заяви (клопотання)  – звернення грома-
дян з  проханням про  сприяння реалізації 
закріплених Конституцією України й інши-
ми законами їх  прав й  інтересів або  пові-
домлення про порушення чинного законо-
давства, а  також недоліки діяльності під-
приємств, організацій, установ незалежно 
від  форми власності, народних депутатів 
України, депутатів місцевих рад, посадових 
та службових осіб, а також вираження дум-
ки щодо поліпшення їх діяльності;

скарги  – звернення з  вимогою про  від-
новлення прав і  захист законних інтере-
сів громадян, порушених діями (бездіяль-
ністю), рішеннями державних органів, ор-
ганами місцевого самоврядування, під-
приємствами, установами, організація-
ми, об’єднаннями громадян, посадовими 
та службовими особами [4].

У разі надходження на  ім’я Президента 
України, адресу Адміністрації Президен-
та України звернень від  громадян, підпри-
ємств, установ, організацій з  пропозиція-
ми щодо видання актів Президента Укра-
їни такі пропозиції розглядаються в  уста-
новленому порядку. За результатами їх роз-
гляду відповідно до пункту 6 Указу Прези-
дента України «Про Положення про  поря-
док підготовки та  внесення проектів ак-
тів Президента України» від  15 листопада 
2006  р. №  970/2006 Адміністрацією Прези-
дента України, а  за  дорученням Президен-
та України  – іншими суб’єктами здійсню-
ється в  разі потреби підготовка проекту 
акта Президента України та внесення його 
в установленому порядку [5].

2. Проведення публічних заходів (кру-
глих столів, слухань, обговорень тощо) 
за участю Президента України, посадових 
і  службових осіб Адміністрації Президен-
та України та громадськості. Основною ме-
тою їх  проведення є  звернення суспільної 
уваги на  певну проблему, яка потребує нор-
мативно-правового вирішення. За результа-
тами громадського обговорення ухвалюють-
ся резолюції та звернення до органів держав-
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ної влади щодо розв’язання питання про при-
йняття, зміну, скасування чи  втрату чиннос-
ті певного нормативно-правового акта, який 
є предметом публічного обговорення.

Зокрема згідно з  пунктом 2 Указу Пре-
зидента України «Про забезпечення участі 
громадськості у  формуванні та  реалізації 
державної політики» від 15 вересня 2005 р. 
№  1276, на  який уже зверталася увага, за-
проваджено практику проведення щоріч-
них Президентських слухань як  постійно 
діючого механізму громадських консуль-
тацій, оцінки діяльності органів держав-
ної влади та  органів місцевого самовряду-
вання [6]. Утім проведення таких слухань 
не набуло системного характеру.

Іншим Указом Президента України «Про 
Положення про порядок підготовки та вне-
сення проектів актів Президента України» 
від 15 листопада 2006 р. № 970/2006 у пункті 
14 зазначено, що проекти актів Президента 
України, які  передбачають вирішення важ-
ливих питань загальнодержавного значення, 
пов’язані з реалізацією прав і свобод люди-
ни і громадянина, за рішенням Президента 
України можуть бути винесені на обговорен-
ня громадськості. Президент України згід-
но з підпунктом 6 пункту 4 цього Указу та-
кож може прийняти Розпорядження про ви-
несення на обговорення громадськості про-
ектів законів, які  передбачаються для  вне-
сення Президентом України на розгляд Вер-
ховної Ради України, проектів актів Прези-
дента України [5]. Однак здійснення гро-
мадськістю впливу в  межах цих норматив-
но-правових положень є  доволі обмеже-
ним, оскільки не відомо, який саме проект 
акта буде винесений Президентом України 
для обговорення громадськістю.

Разом з тим з огляду на вітчизняну кон-
ституційну практику можна констатува-
ти про  доволі низький коефіцієнт корис-
ної дії використання цієї форми опосеред-
кованого впливу громадськості на  нор-
мопроектну діяльність органів державної 
влади загалом та  Президента України зо-

крема. Владні інституції найчастіше реагу-
ють, якщо взагалі реагують, на  направле-
ні на  їх  адресу резолюції за  результатами 
проведення різного роду публічних захо-
дів декларативними заявами чи  абстракт-
ними підзаконними правовими актами, 
які не забезпечені реальним механізмом їх-
нього застосування. У зв’язку з цим пропо-
нуємо звернути увагу на  деякий зарубіж-
ний досвід з  метою впровадження у  нор-
мопроектній діяльності Президента Укра-
їни, зокрема на  обговорення законопро-
ектів з  громадськістю за  процедурою «зе-
леної» та «білої» книг. Ця процедура є до-
волі поширеною в  Європейському Союзі, 
як на наднаціональному, так і національно-
му рівнях, насамперед у Великобританії.

Так, громадськість має змогу висловити 
свою реакцію щодо певного законопроекту 
під час видання Урядом т. зв. «зеленої книги» 
(green paper), яка є первинною, дискусійною, 
і, як  правило, її  друк передує обговоренню 
білля у законодавчому органі. Метою «зеле-
ної книги» є проведення консультацій з гро-
мадськістю щодо положень урядової зако-
нодавчої ініціативи. За результатами диску-
сії видається «біла книга» (white paper), яка 
відображає реакцію на  «зелену». «Біла кни-
га» є основою для остаточного варіанта за-
конопроекту, який буде внесений Урядом 
до парламенту. Якщо на стадії «зеленої кни-
ги» її нормативні положення були узгоджені 
між центральним органом виконавчої вла-
ди та представниками громадськості, то піс-
ля видання «білої книги» здійснення впли-
ву вважається непристойним [7; c. 41]. Варто 
звернути увагу, що  видання книг стосуєть-
ся лише тих законопроектів, які викликають 
значний суспільний інтерес [2; c. 9-10].

3. Проведення публічних зібрань гро-
мадян. Відповідно до статті 39 Конституції 
України громадяни можуть проводити збо-
ри, мітинги, походи і  демонстрації за  умо-
ви обов’язкового попереднього оповіщення 
про це органи виконавчої влади чи органи 
місцевого самоврядування. Таке оповіщен-
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ня має здійснюватись через організаторів 
масових зібрань. Основною метою прове-
дення зборів громадян як опосередкованої 
форми впливу громадськості на нормопро-
ектну діяльність Президента України є  пу-
блічне висловлення своєї позиції щодо про-
екту нормативно-правового акта, суб’єктом 
прийняття або  ініціювання внесення яко-
го до парламенту є Президент України. Зде-
більшого до  цієї форми впливу громад-
ськість вдається тоді, коли використання 
інших форм не мало бажаного результату.

Проведення публічних зібрань громадян 
є  найбільш «незручною» для  влади фор-
мою впливу громадськості, оскільки наяв-
ні проблеми нормативно-правового харак-
теру набувають широкого розголосу, міс-
тять під собою значний протестний потен-
ціал су спільства та  негативно впливають 
на  електоральні рейтинги народних обран-
ців та політичні партії, які вони представля-
ють. Тому органи влади в даному разі схиль-
ні до обмеження подібного роду публічних 
заходів непрямого характеру – пропонуван-
ня зміни місця й часу проведення заплано-
ваного заходу. Заборона ж  проведення пу-
блічних зборів громадян здійснюється ви-
ключно в судовому порядку. Гостроти та ак-
туальності порушеної проблеми передусім 
додає відсутність на даний час в Україні спе-
ціального закону, який би чітко визначив за-
сади проведення зборів громадян й  мінімі-
зував обмеження та  порушення цього кон-
ституційного права, які наразі мають місце 
у вітчизняній конституційній практиці.

У контексті вище висловленої думки до-
речно навести Рішення Європейського суду 
з прав людини від 2 жовтня 2001 р. у спра-
ві «Станков та Об’єднання македонська ор-
ганізація «Іліндент проти Болгарії» (Stankov 
and United Macedonian Organization Ilinden 
v. Bulgaria), у якому звернуто увагу на важ-
ливість захисту інтересів через проведення 
публічних зібрань. Так, у цьому Рішенні на-
голошується, що  свобода зібрань та  право 
висловлювати свої погляди під час таких зі-

брань становить одну з найвищих цінностей 
демократичного суспільства, оскільки сут-
ністю демократії є спроможність вирішува-
ти суспільні проблеми під час відкритих де-
батів. Тому в  демократичному суспільстві, 
що  ґрунтується на  принципі верховенства 
права, політичні погляди, які оспорюють іс-
нуючий порядок і  реалізація яких здійсню-
ється мирними засобами, повинні отриму-
вати належну можливість бути оприлюдне-
ними шляхом реалізації права на  зібрання, 
а також іншими правомірними засобами [9].

4. Розміщення у засобах масової інфор-
мації коментарів фахівців, результатів різ-
номанітних досліджень, опитувань, ана-
літичних матеріалів тощо. Зокрема згідно 
із Законом України «Про інформацію» від 2 
жовтня 1992 р. № 2657-ХІІ, який відіграє го-
ловну роль у  галузі регулювання інформа-
ційних відносин, визначає засади реаліза-
ції права громадян України та  юридичних 
осіб на  інформацію, що  передбачає можли-
вість вільного одержання, використання, по-
ширення й  зберігання відомостей, необхід-
них їм для реалізації своїх прав, свобод і за-
конних інтересів, здійснення своїх функцій 
[10]. Тобто норми цього закону надають змо-
гу у визначений ним спосіб отримання, вико-
ристання та  поширення інформації зацікав-
леними особами з  метою впливу на  нормо-
проектну діяльність Президента України.

Низка інших законів, а саме «Про поря-
док висвітлення діяльності органів держав-
ної влади та  органів місцевого самовряду-
вання в Україні засобами масової інформа-
ції» від 23 вересня 1997 р. № 539/97-ВР [11], 
«Про друковані засоби масової інформації 
(пресу) в Україні» від 16 листопада 1992 р. 
№ 2782-ХІІ [12], «Про телебачення і радіо-
мовлення» від 21 грудня 1993 р. № 3759-ХІІ 
[13], «Про інформаційні агентства» від 28 
лютого 1995 р. № 74/95-ВР [14] створюють 
правові основи для  організації представ-
никами громадськості різного роду публіч-
них заходів з використанням ЗМІ, залучен-
ня широкого загалу для  підтримки при-
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йняття чи, навпаки, неприйняття норма-
тивно-правових актів, суб’єктом прийнят-
тя або ініціювання внесення яких до парла-
менту є Президент України.

Здійснення впливу на  нормопроектну 
діяльність Президента України з  викорис-
танням ЗМІ є  доволі ефективним. Це обу-
мовлено, по-перше, значним авторитетом 
останніх у громадській свідомості; по-друге, 
здатністю впливати на значну аудиторію; та, 
по-третє, нерідко моделювати й  організо-
вувати суспільну поведінку на основі зада-
них мас-медіа зразків. Експерти, переводя-
чи дані тенденції у правову площину, наго-
лошують, що в сучасному глобалізованому, 
інформаційному суспільстві за соби масо-
вої інформації є  однією з  констант право-
творчого процесу [3; c. 34]. Представники 
громадськості, які  намагаються опосеред-
ковано вплинути на  нормопроектну діяль-
ність Президента України, повинні широко 
співпрацювати з мас-медіа, оскільки за до-
помогою них можна надати певному пи-
танню, що  розробляється в  адміністрації 
Президента України, суспільної значущос-
ті. Особливої уваги потрібно надавати, на-
голошують американські вчені Р.  Беркман 
та Л. Кітч, своєчасному розміщенню адрес-
ної інформації у стрічці новин [15; c. 95].

Засоби масової інформації також мо-
жуть використовуватися як  засіб тиску 
на Президента України. Однією з найбільш 
поширених його форм є розміщення у ЗМІ 
різноманітних соціологічних досліджень, 
рейтингів підтримки чи  не  підтримки тих 
чи  інших питань, які  потребують нагаль-
ного правового врегулювання Президен-
том України. Оприлюднені рейтинги, осо-
бливо в  авторитет них періодичних друко-
ваних виданнях та  на  телебаченні, є  важ-
ливою формою громадського контролю 
та можуть вплинути на позицію Президен-
та України щодо прийняття/неприйняття 
ним нормативно-правового акта або  ініці-
ювання Президентом внесення законопро-
екту до Верховної Ради України.

Отже, ураховуючи вищевикладене, про-
понуємо визначити опосередкований 
вплив громадськості на нормопроектну ді-
яльність Президента України як  організа-
цію та  проведення громадськістю публіч-
них заходів, які  спрямовані на  підтрим-
ку або  для  протистояння тому чи  іншо-
му нормативно-правовому акту, суб’єктом 
прийняття або ініціювання внесення якого 
до парламенту є Президент України.

Таким чином, за результатами розгляду 
питання впливу громадськості на  нормо-
проектну діяльність Президента України 
можна зробити такі висновки:

у чинному законодавстві України є нор-
мативно-правові акти, які  надають змогу 
громадськості здійснювати вплив на  нор-
мопроектну діяльність органів влади зага-
лом і  Президента України зокрема. Проте 
ці нормативно-правові акти здебільшого 
мають декларативний характер і, на  жаль, 
не  забезпечені механізмом їх  реалізації, 
що в свою чергу значно знижує коефіцієнт 
корисної дії цих актів;

опосередкований вплив громадськос-
ті на  нормопроектну діяльність Президен-
та України  – це організація та  проведення 
громадськістю публічних заходів, які  спря-
мовані на підтримку або для протистояння 
тому чи іншому нормативно-правовому акту, 
суб’єктом прийняття або ініціювання внесен-
ня якого до парламенту є Президент України;

на  нормативно-правовому рівні слід пе-
редбачити чіткі, прозорі та дієві механізми 
впливу громадськості з  метою посилення 
її ролі в цій сфері та недопущення відповід-
них зловживань і порушень, які  інколи ма-
ють місце;

з метою оптимізації діалогових механіз-
мів взаємодії між владою та суспільством 
пропонуємо запровадити в  нормопроек-
тній діяльності Президента України дея-
кі елементи з європейської конституційної 
практики, зокрема обговорення законо-
проектів з  громадськістю за  процедурою 
«зеленої» та «білої» книг.
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